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NAGYVARAD, nov. 20

S a s o k.
Olyan magasan lebegnek a 

hogy azt hisszük, nem is törődnek földi 
dolgokkal. Mi röghöz tapadt emberek 
megtettük őket a madarak királyainak s 
azt meséljük róluk, hogy fiaikat mikor 
repülni tanítják, felviszik a kék ég ma­
gasába, szemüket ráfordítják a napra, 
hogy meghódolva annak fényétől, csak 
felé törjenek.

Ezt hisszük mi, a kik csak oda tent 
látjuk a sasokat.

Pedig a sas nem azért repül magasra, 
hogy a naphoz közelebb legyen, hanem 
hogy nagyobb teret lásson a földből, me­
lyen vizsgaszemmel keresi a — dögöt.

Ha aztán észrevett egyet, összekapja 
szárnyát, mint kő zuhan le a magasból . 
a dögre, és nem sajnálja sem a napot, • 
sem a kék eget, hisz megtalálta a mit ! 
k.ci esett. •

Sas voltál te magyar irodalom, mely > 
szálltál fel a nap fele, úgy hogy az egész , 
világ észrevett s most, hogy helyed a 
hírlapirodalom foglalta el, keselyűvé let­
tél, mely prédára les a magasból.

Fényes László székesfehérvári hírlap­
író a Tisza-bank bukása idején kemény 
dolgokat irt a mai sajtó űzőiméiről, mely 
czikkel Vészi ur lapja is sértésnek vett.

Most folyik ez ügyben a sajtótár­
gyalás.

Wolf Hugó bankbizományos erdekes 
leleplezéseket adott a hírlapok és bankok 
viszonyáról.

sasok
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sajtókoldust ismer. Az ) mint a M. T. I. Írja — ma délelőtt hír- 

ben. Ez ítélet felmenti a vádlottat, mert 
az inkriminált czikkek nem Vészi József 
ellen, hanem az összsajló ellen fordulnak, 
ettől pedig a fömagánvádló a vád eme­
lésére felhatalmazást fel nem mutatott.

I Az indokolás kiemeli, hogy Vészi nem 
i hallgatta el az ipar és kereskedelmi bank 

dolgait, sőt ismételten komoly bírálatot
I gyakorolt rajtuk, de a vádlott elítélésétől 
! el kellett tekinteni, mert ő maga is több- 
i szór kijelentette, hogy ő nem Vészit tá­

madta és czikkei valóban nem Vészit 
sértik, ha em az összsajtó magatartásával 
foglalkoznak.«

íme a sasok lakmározás közben. Le- 
szállva az ég magas kékségéből, pausálék, 
huszforintok és ötforintok után vadásznak.

‘ Nem szabadsajtó ez, hanem szabad 
! sajtolás. P y-

j deiié ii « Metet'a Vészi-Fényes ügy- 
igazgató négyszemközt tárgyal, a ripor- i 
tereket, kiknek a bank megbízottja szokott l 
pár tízest adni s a közgyűlési hiénákat, j 
kik pár koronáért dicsérnek, vagy hall- ■ 

’ ' lapok i 
Vészi I

gatnak Tanúvallomása szerint a 
mind kaplak évi pausálét, p. o. a 
ur lapja is 1200 koronát stb.

Hál biz ez utálatos dolog, mint
I sasokat látunk lakmározni a dögtesteken. . 
' A bankok ügye ugyancsak közérdekbe I 
l vág s ha a pénzintézetekről pénzért Írnak, ; 

annak a közönség issza meg a levét. Ez 
magyarázza meg azt, hogy minden bank 
bukása meglepetés. A nagy részvényesek 

i megmenekülnek ilyenkor, mert tudják a 
, bajt hírlap nélkül is; a kis emberek el- 
i buknak, mert másképp tudták a bank 
I ügyeit a hírlapok miatt.
j Mindazonáltal még ez a legtisztessé- 
I gesebb pénzforrása egy lapnak, ha pénz­

szerzéssel foglalkozik a lap.
A revolverezés undokságait kevés em­

ber nem ismeri, de úgy van vele, mint 
az uzsorások kezébe került ember, hallgat 
a bajáról a botrány kerülése végett.

Szabad sajtó! messze esett ideál! Mi 
maradt belőled?

Szabad közkereseti társasággá alakult 
lassankint s ma a közvélemény kevésbbé 

űző »szabad« 
mikor nem is

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A tett embere.
Irta: J. de Meester.

Mikor még kis gyermek volt, az atyja 
megengedte neki, hogy ott játszhassék a gy gy- 
szertár laboratóriuma mögött. Itt szokott el- 
játszadozni a kis macskával, amelyik paj o- 
san szökdécselt ide-oda. Ardré nagyt n e 
Telte a kis állatot és nagy szerétéiből alapo­
san meg szokta kínozni. Éjjel, mikor nyávogás 
hallatszott kirí az udvaron, ijidten éb^dt. töt 
álmából és sírni kezdett, imrt attól félt, nogy 
szeretett kis macskájának valami baja törten . 
Reggelre aztán tejbe mártott zsemlyével édes­
gette magához és addig simogatta, míg a 
macska nyávogni kezdett és u^y össze-vissza 
karmolta éles körmeivel, hogy André majc 
hogy sírva nem fakadt.

Sírolin
wr—

mikor

?lf’Ä

lát tisztán az önérdeket 
sajtó miatt, mint régen, 
volt sajtó.

Szomorú dolog, hogy a 
törvényszéknek felmentő

székesfehérvári 
Ítéletet kellett 

hoznia. Ez az Ítélet megvigasztalja ugyan 
egy kicsit Vészit, de nagyol üt a sajtón. 

‘ »A székesfehérvári törvényszék —

Tisza István üdvözlése.
Nagyvárad város törvényhatóságának leg­

utóbbi közgyűlésén hevesen megtámadták a 
városi tanács azon javaslatát, hogy miniszter­
elnökké történt kineveztetése alkalmából öröm­
mel üdvözölje a város gróf Tisza Istvánt. Az el­
lenzés daczára azonban a többség elfogadta a 
tanács javaslatát. Az üdvözlő feliratot dr. 
Istvánffy István készítette el s a polgármes­
ter tegnap küldötte fel Tiszának. Az üdvözlő 
felirat reményét fejezi, hogy Tisza kivezeti 
az országot az ex-lexből.

A felirat vége a következő:
»Ösmerjűk Nagyméltóságodnak és a ma­

gyar királyi kormánynak politikai irányát és

1

M

Haragosan ugrott fel a helyéről és utána 
iramodott a hűtlen kis gonosz macskának. 
Mé botot, követ is dobott utána, de az anyja 
s a cselédek hamar ártalmatlanná tették ám. 
Bosszuállása azonban nem lohadt és délben, 
amikor a macska megint cdamerószkedett 
hozzá, egy bögre forró vizet zúdított ra. A 
macska azonban ügyes ugrással megmenekült 
a f rró fogadtatás elől, mig André leforrázta a 
ballábát. ,

De csakhamar vége volt a szünidőnek, 
vége lett a macska-idylleknek és Andrének 
újból az iskola felé kellett néznie. Nem, szí­
vesen járta az iskola útját és bizonyítványá­
ban csakúgy hemzsegett a sok: elégtelen. Majd 
mindennap ott fogták az iskolába tintaleveses 
és papirgombőczos ebédre. Az év ™í?ével 
megint csak megbukott és igy az atyja jobb­
nak látta, ha a fint nem kényszeríti rá a hadi­
tudományokra, — André ugyanis a katonai 
iskolába járt. ___

Hiábavaló volt, minden kérés, minden rá­
beszélés, André nem akarta többé viszontlátni 
az iskola négy falát. Otthon maradt az atyja 
házánál és tovább kínozta a macskát. Sósat 
olvasgatott és közben az az elhatározás érle­
lődött meg benne, hogy elhagyja a szülői há­
zat és elmegy a messze idegenbe. Csakhamar 
be is teljesedett a vágya és eljutott Tongkingba, 
ahol épp akkor nagyon zavaros idők jártak. 
Mint káplár az idegen légióba állott és bátor­
ságával, vakmerőségével nem egyszer tüntette 
ki magát.

»Mindent megteszek, csak egy helyen ne 
kellessen sokáig ülnöm és a feladattal bajlód­
nom, — irta egy Ízben egyik volt iskolaiarsa-

— Tenni, cselekedni akarok, mert érzem, 
hogy a tett embere vagyok.«

Tongkingi hősieskidése alatt súlyos sebet 
kapott az egyik lábán és bekerült a kórházba. 
Sokáig ápolgntták, orvosolták, de a sebe még

tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba­
jinál idült bronchitis, szamárhurut i. um. labbadozokná 
i.'li éjicli i..’.1! és “ ií mitt gyÓ^SZerÜrakban ÜVPS9!lkÍnt **
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ebbő! látjuk, hogy ezen irá y az általunk is 
hőn óhajtott és fem'bb vázolt c-iél felé törek­
szik. Ennélfogva a kormányt s ennek törek­
véseit ezen nehéz időben kétszeres örömmel 
üdvözöljük.

Örömünket fokozza azon körülmény, hogy 
Nagyméltóságod felismerte a városoknak fon­
tos nemzeti h válását s azt, hogy a nemzeti 
állam fejlődése s jövője a városokon nyugszik. 
Fel smerie, hogy a városoknak mellőzése egye­
nesen a nemzeti ügy mellőzését jelenti, más­
részről belátta azt, miszerint a városok állami 
teendőkkel annyira túl vannak terhelve, ho;y 
feladataikat alig képesek megvalósítani és ho>?y 
mindezek következtében szükséges a városo­
kat fejleszteni, azokat segíteni, anyagi helyze.ű- 
kön javítani.

Ilyen körülmények mellett, csak szivünk 
hazafias érzéseinek adunk kif-jezést akkor, 
amidőn Nagyméltóságodat és a vezetése alatt álló 
kormányt lelkünk egész melegével üdvözöljük, 
kijelentvén egyszersmint azt, hogy hazánk, 
nemzetünk javára irányuló működésében illetve 
működésűkben, hazafias buzgalommal s egész 
odaadással támogatni fogjuk.«

Debreczen tanácsa megadta magát.
Tudvalevőleg Debreczen városa elhatározta, 

hogy ?z ex-lex alatt nem fogadja el az önként 
befizetni szándékolt állami adókat. Ezen hatá­
rozatot gr. Khuen-Héderváry belügyminiszter 
megsemmisítette A város újból kimondotta 
ezen előbbi határozatát.

Most azonban fordulat állott be a dolog- j 
ban, a mennyiben Debreczen város tanácsa ! 
meghajlik Tisza belügyminiszter előtt. Tisza 
István gróf ugyanis Debreczeenek az adómeg­
tagadásra vonatkozó határozatát megsemmisí­
tette és utasította, hogy a törvényes következ­
mények terhe alatt hajtsa végre rendelkezését- 
A városi tanács elhatározta, hogy további ellen­
állást nem fejt ki, hanem Tisza rendeletének 
eleget tesz.

Marjay Péter képviselő választói 
között.

Marjay Péter, a hosszu-pályi-i választó­
kerület országgyűlési képviselője most tar ja 
Körútját választói között. Henczidán, Gábor­
ját ban és Konyáron lelkesedéssel fogadták. 
Kőrútján Papp Élek képviselő kiséri. Msrjay 
holnap, vasárnap Sáránd, Hosszupályi és Mo-

nostor-Pályiban folytatja beszámolóját s no­
vember 29 én Pocsaj és Esztár községekben 
fejezi be.

Az ugrál választás előtt.
Az ugrai választás erősen mutatja, hogy 

mennyire megváltozott a helyzet Széli Kálmán 
lemondása és Tisza István kormányra lépése 
által. Széli idejében, az általános választások­
nál a közigazgatási tisztviselők nagyon tartóz­
kodóig viselkedtek a választási mozgalmak és i 
a választások alatt. Jól tudták, hogy Széli Kál- | 
mán nem méltányolja, hanem nagyon könnyen i 

! megtorolja a kortesszolgálatokat. Azóta azonban 
más szél fuj. Elérkezett ismét a régi szisz­
téma. Az ugrai kerületben — tudósítónk jelen­
tése szerint — a közigazgatási tisztviselők kor- ’ 
teskednek. A rend és biztonság fentartásáról j 
pedig olyan bőkezűen gondoskodnak, hogy nem­
csak a katonaságot helyezték el az egyes köz­
ségekben, hanem egy csapat csendőrt is küld-
tek már ki, akiket az ország távolabb vidéké­
ről hoztak ide. Mi lesz a választáskor, hí már 
az előkészületek ilyenek.

Az orosz forradalmi mozgalom.
A Kölnische Zeitungnak jelentik Szentpé­

tervárról: A szocziaiista forradalom előkészí­
tésén-k vezérei a legutóbbi hetekben lázas 
munkálkodást fejteitek ki, különösen a prok- 
lamácziókat terjesztik rendkívül nagy számban.

A rendőrség kinyomozta, hogy a legutóbbi 
időben több, mint ötven külföldi agitátor jött 
Oroszországba s a rendőrség valósággal el­
árasztja a pályaudvarokat, hogy kézrekeritse az 
idegeneket. A rendőrség éjszakánként számta­
lan magánlakásba hatol, hogy ott keresse a 
külföldi szocziálistákat. Eddig már számos kül­
földit tartóztattak le.

A magyar honos tisztek 
hazalielyezése.

A hadügyminiszter utasította a hadtest­
parancsnokságodat, hogy f. évi deczember 
10-ig terjesszék eléje az alájuk rendelt törzs- 
és főtisztek és hadapródok névjegyzékét ak­
ként, hogy e kimutatásokban honi illetőségük 
is iktatva legyen.

Képviselőválasztás a József-városban
Kortes zaj veri fel ma a József-város 

csendjét. Ma van a képviselő választás.
A Rökk Szilárd-utczában a kora reggeli 

órák óta hemzseg a nép, daczára a szitáló 
esőnek. — A választás színhelye a Rökk 
Szilárd-utczai elemi iskola. A Lakatos-pártiak 
tábora a Sándor-téren vau, innen vonulnak 
fel a voksolásra, mig a Berzeviczy Albert mi­
niszter pártjának a Népszinház-utczában van 
a hadiszállása. Mmdkét párt hosszas csopor­
tokban vonul fel a szavazatszedő bizottsá­
gok elé.

A választás elnöfce Verédy Károly.
Berzeviczy választói reggel 7 órakor a 

Raross-kávéházban gyülekeztek, innen vonul­
tak zeneszóval a választói helyiség elé. A 
Lakatos-pártiak a Comraerce-kávéházban gyü­
lekeztek.

Két szavazatszedő bizo ts'ig van. Az A 
bizottság elnöke Ehner János. Itt szavaznak 
A-tól K-ig a választók. A másik bizottság 
elnöke Novak János, itt szavaznak a K betű­
től végig.

9 órakor nyitotta mag a választási ak­
tust az elnök. A sorshúzás úgy döntött, hogy 
először a Lakatos-párti választók járultak az 
ur a elé.

Fél tiz órakor leszavaztak:
Bzrzeviczyre az A bizottságnál 31-en.

a B » 86-an.
Laka'osra az A » 28-an.

a B » 24-en.
Lassan szede'őzködnek a Lakatos-pártiak, 

aminek az az oka, hogy kevés a kocsijuk, 
melyekkel a híveket behozhatnák. Annál több 
kocsi áll a B rzeviczy-párt rendelkezésére.

10 óra 15 perczkor leszavaztak:
Berzeviczyre az A bizottságnál 163-an.
Lakatosra 26-an.
Berzeviczyrs a B bizottságnál 153-an. 
Lakatosra 30-an.

TÁJÉKOZTATÓ.
November 25. Képviselőválasztás Ugrán.
November 28. Jogásztánczestély a Zöld’ában.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—Ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

sem gyógyult meg egészen és nyomorékon 1 
került haza Parisba. ' i

O:t élt az atyja házában tétlenül, lopva a i 
napot. A hadügyi irodától rendesen megkapta 
a zsoldját. Kevés pénzéből elég nagyuriasan 
éldegélt és az átelleni kávéházba is eljároga- 
tott, ahol egy nyugalmazott ezredessel ismer- 1 
kedett meg. a kivel aztán késő estig elkár- i 
tyázgatott. Később egy szöghnju fiatal leány- ‘ 
nyal is ismeretséget kötött és azóta nem járt I 
többé oly. n gyakran a kávéházba, mert min­
den pénzét a barátnéja szárnyra gyűjtötte. Az 
ezredes meg is haragudott reá, hogy abba- ! 
hagyta vele a mulatságot trictracot. Atyjának i 
pedig azt hazudta André, hogy azért nincsen ! 
pénze, mert még mindig késik zsoldjának a i 
kifizetése I

Titokban résztvett a lóversenyeken és 
egyéb szerencsejátékban is, de egyre vesztett. 
Kölcsönkért mindenkitől a kit csak isme.t, de 
erszénye mégis mindig üres volt. Jóakarói végre 
meggyőzték, hogy fogjon valamilyen munká­
hoz és ne éljen tétlenül. S André a jő taná­
csokat úgy fogta fel, hogy ismét Hkéne mennie 
messzire, tengerentúlra. Ezúttal azonban D.d- 
Amxrikába akart eljutni és már készülődött. 
',s 8Z ntra- Sokat olvasott Argentínáról, amely 
képzeletében a kalandok hazája volt. Véres i 
remmesék, rablókalai dók, gyilkosságok olvasá­
sában telt a legnagyobb öröme és elhatározta, 
hogy ő is a ponyvairodalom hősévé avatja fel

j, magát.

De hogyan, mi módon ? E felett gondol­
kodott otthon, a hadügyi irodában, miközben a 
zsoldja kifizetését várta, a kávéházb.w, mikor 
absintjét szürcsölte és este, a mikor szöghaju 
barátnőjévil szórakozott.

Végre is elhatározta, hogy elhagyja Parist 
ős elmegy Amerikába. De barátnője mit sem 
akart hallani a dologról és pajkos kaczaj köz­
ben, édes szóval lebeszélte tervéről. S André 
nem hagyta el Parist, nem ment el Amerikába, 
otthon maradt és még több adósságot csinált. 
Tovább tengette éleiét, küzködött, kínlódott, 
szenvedett i's nem talált megnyugvást, nem 
talált vigasztalást. Erezte, hogy tennie kell va­
lamit. ha rosszat is.

Megölje tán sógorának a nagynénjét ? .. . 
Igen, igen ezt fogja megcselekedni, még pedig 
korareggel, amikor a cseléd a piaczon van. 
Es reggelre elvitte magával barátnője nagy 
kenyérvágó kését és végrehajtotta -véres 
tettét.

Háromszáz frankot szerzett magának és 
elment barátnőjéhez, hogy mulatni, szórakozni 
vigye. De a leány félve, rosszat sejtve nézett 
reá. Mikor kiértek a Bois de Boulogneba a 
leány ott akarta hagyni és egyedül akart ha­
zamenni. De André nem engedte, vele ment 
O thou a leány kávét készített és tejes kenye­
ret akart szelni, de sehol sem találta a kést 
André ekkor rárivalt:

— Ugyan ne fulkározz már annyit ide- 
oda. Menj el Greuzenéhez és ha a rendőrség 

még nem volt ott, rántsd te ki a torkából a 
beléje szúrt, kést!

A leány megdöbbent e szavak hallatára. 
; Ijedtében görcsösen kapaszkodott a szék tám 
J Iájához.

— Menj, lódulj ki innét, — szólt André- 
í hez; — mert különb m rendőrt hivatokI 
| S André elment. Jól tudta, hogy a leány 
> fel fogja jelenteni a rendőrségnél, de nem igen 
j törődött vele.

A kávéházba ment, ahol az ezredeshez 
lépve, igy szólította meg:

— Ezredes ur, bocsássa meg, hogy ön 
elé merészkedtem, de ezt ezúttal utoljára te­
szem. Azért jöttem most önhöz, hogy búcsút 
vegyek és megkérjem, higyje el, hogy nem 
tiszteletlenségből kerültem eddig a társa­
ságát.

Aztán hazament.
E'y fél óra múlva érte jöttek.
— Gyáva, gyáva! — mondta mindenki, 

aki meghallotta, hogy katonaember létére egy 
védtelen öreg nőt meggyilkolt.

— Gyáva! — mondták a bírák is, mikor 
a tárgyaláskor bevallotta a bűnét.

—■ Gyávái — mondták a tanuk, akik mii d 
ellene vallottak.

S André valahányszor ezt a lealáző, meg­
bélyegző szót hallotta, úgy érezte, mintha ösz- 
szeszorult volna a szive, mintha forró könnyek 
égetnék a szemét és valami láthallan kéz szo­
rítaná, fojtogatná a torkát.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvisel óllá z ülése
Budapest, nov. 20.

Az obstrukczió vígan folyik fovább, de a 
várakozást ezúttal egészen Bécs foglalja, le. Mit 
fog felelni Körber ? Kit ejt el az uralkodó. A 
magjai parlamentben bizonyosra veszik, hogy 
csak Körber lehetne az áldozat, mert Tisza 
István, Ugrón Gábor felszólalására ma kijelen­
tette, hogy nyilatkozatát módosítani vagy vissza- 
szivni nem fogja s igy Tisza ebben a kérdés­
ben nem búk hátik.

A folyosón a hangulat újabb békeremény­
ségekben nyilatkozik meg, hacsak a mai ob- 
strukcziós vacsora tönkre nem teszi e re­
ménységet. i

Érdekes hir szállong a folyosón.
Azt mordják, hozy a jövő hónap elején 

Khuen társaságában elmegy Tisza István is , 
Temesvárra és a szabadelvű pártnak ötven 1 
tagja fogja a volt miniszterek ököl ez útjában 
lekisérni. •

A mai ülésen Gabányi négy óra hosszat 
beszélt. A harczi párt azt mondja, Gabányi 
ugyancsak jó szolgálatot tett nekik, ellenben a 
békepárt Gabányi mai felszólalását az obsiruk- 
czió teljes kudarczának vallja.

Elnök: Perczel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után az irományok között elnök előterjeszti az 
átiratokat, melyek a régi államtitkárok felmen­
tésére és az uj államtitkárok kinevezésére vo­
natkoznak.

Bernáth B-Ma 3 kérvényt mutat be, mely­
ben a boritaladó leszállítását kérik.

A boritaladö.

Ugrón Gábor: E kérvények felette fonto- 
s k, mert az állami adórendszer ref rmját is 
sürgetik. Kéri, hogy ezek a kérvények a kér­
vén i bizottságin kívül a pénzügyi bizottsághoz 
is utasittassanak. Kifogásolja, hogy az állam­
titkárok kinevezése ;> Háznak bejelentessék, 
mert ennek semmi l.ö. jogi konzekvencziája nincs. 
(Helyeslés).

Szederkényi Nándor: A Beruáih által be­
adott kérvényt előbb a közgazdasági, azután a 
pénzügyi b zottsághoz kéri utasi<at i és azokat

Csak akkor villant föl a szeme, csak akkor 
dülledt ki a melle, mikor a törvényszék elnöke 
a bírák lelkiismerete nevében kihirdette a halá­
los ítéletet. Mikor megkérdezték, hogy mi az 
utolsó kívánsága, tiszta, csengő hangon mon­
dotta:

— Köszönöm, elnök ur, nincsen semmi 
kívánságom.

Czellájában nagyon rosszul érezte magát 
és esténkint, mikor az esti árnyak belopóztak 
a vasrácsos kis ablakon, lehanyatlott fekhe­
lyére és bus, szomorú hangon mondta:

— Vájjon virrad-e még a számomra ?
Egész nap búslakodott, szomorkodott s ami­

kor a fogházőr belépett a csellójába, panaszo­
san mondogatta: 

— Nem bírom elviselni ezt a magányt, 
nem tudok nyugton maradni, hisz én a tett 
embere vagyok.

Végre elérkezett az utolsó reggel, amikor 
szuronyos fogházörök kíséretében barátságtalan, 
ködös időben utolsó útjára kisérték . . .

Lebaj'ott fővel, lassan lépdelt a vesztő­
hely felé. Lábán, kezén meg-megcsörrentek a 
lánczok és könnyei türün peregtek le az 
ai’czán . .

sürgősen letárgyalni és a kérvényeket lehetőleg 
már a holnapi ülés napirendjére kitűzni.

Tisza István: En rövid'n kijelentem, mig • 
a legsürgősebb állami szükségletet képező kér- ; 
déseket mesterségesen akadályozzák . . . (Zaj 
az ellenzéken).

Gajári Géza: Lopják az ország idejét!
Bakonyi Samu: Szégyeljék magukat. Mi­

csoda kifejezés ez. (Z-j).
Elnök végre rendet teremt.
Tisza kijelenti, hogy a holnapi napon az 

ujonczjavaslat folytatólagos tárgyalását kéri. 
(Helyeslés).

A Körber ügy.

Ugrón Gábor személyes kérdésben szól. A 
miniszterelnök ur ha azt akarja, hogy a tanács­
kozások a maguk rendjében folyjanak, akkor 
feles bejelentésekkel ne terhelje a Házat. Ha a 
miniszttrelnök ur oly hangot használ, s szen­
vedelmének kitörését nem fékezi, akkor hasz­
talanná válik a mi igyekezetünk is, hogy nyu­
galmunkat megőrizzük. Kell pedig, hogy egy­
más meggyőződésének tisztességét kétségbe ne 
vonjuk, mert különben mi is éles hangot hasz­
nálunk — és aztán ellenfelünkhöz, hívják bár 
Körbernek vagy Tiszának, nem megyünk az 
első vonattal, hogy tőle bocsánatot kérjünk.

Tisza István gróf: A képviselő ur szives 
volt megemlékezni arról, hogy én meglátogat­
tam az osztrák miniszterelnököt . . ■ Igen 
egyszerűen megjegyzem, hogy mmdh’ába, az 
én természetem olyan, hogy az élet minden 
vonatkozásai közölt, ha valakivel kényes vagy
kellemetlen dolgom van, szeretem azt az ille- 

! tővel szemtől szemke megbeszélni. (Helyeslés a 
! jobboldalon.) Eu mint Magyarország miniszter­

elnöke kell, hogy az osztrák miniszterelnökkel 
az ország érdekében szánt fontos közügyben j 
tárgyaljak és egyenesen az ország érdeke el­
len vétenék, ha valami személyesen éles visel­
kedéssel ezt lehetetlenné tenném. Arra vonatko­
zólag pedig, hogy az én magat irtásom válto­
zott-e vagy nem, vagy hogy fog-e változni 
vagy nem, legyenek szívesek megvárni, hogy 
teszek-e valami olyat, ami azzal, amit teg­
napelőtt mondottam, ellenkezik. (Z Jos tetszés 
a jobboldalom)

A Híz egyszerűen tudomásul veszi az el- ( 
nöki bej leuíi s>-ket.

A Tisza-bank Ügye.

Tisza István gróf személyes kérdésben 
szólal fel. A tegnapelőtt! ülésen Zboray Mik­
lós az iparbank ügyét hozta szóba. Zboray 
állításaival szemben konstatálja, hogy a bank­
nál az államnak egy fillér vesztesége sem 
volt. Nem áll az sem, hogy ő a bank köz­
gyűlésen mondott beszédében a veszteseget 
részvényenkint 8 forintra becsülte, nem felel 
meg a valóságnak, mert nem 8, “a'ie® 88 
forintról beszélt. Arról, hogy egy újságírót a 
bank meg akart vesztegetni, a szóló nem tu­
dott semmit. ,.

Lengyel Zoltán a házszabályokról szól, 
felolvassa a választ váró interpellálók jegyzé­
két. a miniszteri válaszokat sürgeti, különösen 
a választások érdekében szólott.

Az ujonczjavaslat.

Gabányi Miklós: Nem elég, hogy Tisza Ist­
ván miniszterelnök lelt, de még az üléseket is 
meghosszabbították. Ennyi csapást az ország nem 
igen tud elviselni. (Zajos derültség.) Az ujoncz- 
iavaslatról szólva felolvassa az összes deputácziók 
névsorát és a beérkezett kérvényeket. 20 ember 
jelenlétében olvasott Gabányi mintegy másfél óráig, 
midőn Jakabffy alelnök figyelmeztette hogy e 
kérvények nem tartoznak a tárgyhoz. Gabanyi 
ezután az anekdottákkal próbált szerencsét.

Körber válasza Tiszának.
— Saját tudósítónktól. —

Az »előkelő idegen« megszólalt. Le­
hetetlen volt szó nélkül hagynia azt a 
lenéző gúnyt, mely Tisza beszédjéből 

? feléje sújtott — és ezt nem is tudta 
| visszaverni. A jogi részben a válasz épp 
I oly gyönge. Hangoztatta a közös ügyek- 
j ben a törvényhozások közös működésé­

nek kényszerét — a mi a törvény értel­
mének megint csak elcsavarása. Hangoz­
tatta, hogy Magyarországot ő nem te­
kinti idegennek — ez megint az összbiro- 
dalom rég elriasztott kísérteiének vissza- 
idézése. A beszéd azt a benyomást teszi, 
mint a saját lyukában megfogott róka 
vergődése. Kapkod, de csak magának 
árt vele. Körber is előbb csak a felség­
jogokat mondta közösöknek, most már 
közös törvényhozásról és közös állam­
polgárságról is beszél — ily zagyva, 
ferde beszéd éppen elég volt arra, hogy 
felszólalását mindenütt Tissa gróf dia­
dalának tekintsék.

osztrák birodalmi gyűlés gyűléséről 
következő tudósításunk szól:

Bécs, nov. 20. (Képviselőház.) Dr. Gross, 
dr. Baernreither, dr. Derschatta, dr. Kathrein 
és dr. Lueger interp dlácziót nyújtanak be a 
miniszterelnökhöz a magyar miniszterelnök e
hó 18 án mondott beszédét illetőleg.

A magyar képviselőház e hó 18-án tar­
tott ülésén a magyar királyi miniszterelnök 
Körber dr. miniszterelnök 17-én tartott beszé­
dének fejtegetéseire reagált és beszéde úgy 
alakját, mint tartalmát tekintve Ausztriában 
méltó feltűnést kellett, hogy előidézzen. Ezen 
beszéd igy hangzik: (Következik Tisza nyilatko­
zatának szószerinti szövege.)

E beszédből kiviláglik, hogy a magyar 
miniszterelnök a magyar országgyűlés szá­
mára a korona felségjogaira vonatkozólag 
befolyást gyakorol, mig az ilyen befolyások s 
az osztrák közjog szerint ki van zárva. Ha 
el is tekintünk a magyar miniszterelnök fel­
fogásától, a melyet nem osztunk, kétséget még 
sem szenved, hogy ez alkalmas a közös had­
sereg vezérletére, vezényletére és belszerve- 
zetére oly hatást gyakorolni, mely az osztrák 
országgyűlésnek épn usv jogává, mint köteles­
ségévé teszi ezt a hatást minden irányban 
fontolóra venni és ezt annál inkább, mert 
Ausztria a közös hadsereg költségeihez több 
mint kétharmad részben járd hozzá.

A magyar miniszterelnök azonban ez al­
kalommal olyan hangon szólott, mely már egy­
mással idegenül szemben álló államok kor­
mányai közölt is elidegenedést keltene, azon­
ban ez esetben hallatlannak* mondandó, mert 
az osztrák miniszterelnök kétségkívül feltétle­
nül udvarias hangon beszélt és a magyar mi­
niszterelnök beszéde olyan kormánynak szól, 
mely úgy nazon uralkodó alatt gyakorolja al­
kotmányos kö'élességeit és a inelylyel ép a 
jelen pillanatban mindkét állam érdekéb n a. 
legfontosabb ügyek tárgyalandók. Alulírottak 
tehát azt kérdik, milyen álláspontot foglal el 
a miniszterelnök ur gróf Tisza magyar minisz­
terelnök idézett nyilatkozataival szemben.

Körber dr. miniszterelnök ezen interpel- 
láczióra f-szült várakozás közt a következőket 
válaszolja:

Tisztelt Ház! Kötelességemnek tar­
tom dr. Gross, dr. Baernreither, Der- 
schatt ', Kathrein, Lueger képviselők és 
társaik interpellácziójára azonnal vála-
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szólni A midőn a t. Ház mirt ülésében 
— mint azt az országgyűlés minden 
ülésszaka kezdetén tenni szoktam — a 
belpolitikai helyzetet vázoltam, termé­
szetesen a monarkia legégetőbb sürgős­
ségi ügyét, a katonai kérdést is érinte­
nem kellett és ki kellett fejtenem néze­
temet ennek törvényes alapjára vonatko­
zólag. Ezen kérdés elkerülésében a t. 
Ház nemcsak hiányosnak tartotta volna 
fejtegetéseimet, hanem prerogativáinak ko­
moly elhanyagolását láthatta volna abban.

Bécs, nov. 20. Körber beszéde to­
vábbi folyamán kijelentette, hogy a múlt 
beszédben nem tett egyebet, mint a tör­
vényt magyarázta és a mit ő akkor ma­
gyarázott, annak értelme az volt, hogy 
Magyarország közös ügyekben nem hoz­
hat törvényt Ausztria hozzájárulása a 
nélkül. Ezt mondottam és ez áll. Nálunk 
is vannak sovininisták mint Magyaror­
szágon, de az nem történt soha, hogy 
mi a szomszéd állam polgárait ide­
gennek neveztük volna. Sajnos, hogy ez 
Magyarországon megtörtént, és az impul­
zus erre nézve a miniszterelnöki székből 
elhangzott.

Nagyvárad a nemzeti követelésekért.
— A törvényhatóság felirata a képviselőházlioz. —

Az ország törvényhatóságainak túlnyomó 
többsége lelkesedéssel csatlakozott ahoz az or­
szágos mozgalomhoz, amely a hadsereggel 
mai szervezetével szemben a nemzeti jogok 
kivívását czélozza.

Pór ezerre tehető azon feliratok számi, 
amelyeket a városi és megyei törvényhatósá­
gok, községek képviselő testületéi, a függe - 
lenségi, főt sok helyről a szabadelvű pártok 
is, a képviselőházhoz intéztek.

A h-ahas mozgalomban Nagyvárad vá­
rosa is részt vett s dr. Stocker József in­
dítványát» elhatározta a város t örvény ható- 
eágt— bizottsága,- hegy- a nemzeti követe­
lések tárgy áb.ui feliratot intéz a képviselő­
házhoz. i

A közgyűlés határozata értelmében dr’ 
Istvánffy István I. aljegyző készítette el a 
feliratot, amelyet tegnap küldtek cl a képvi­
selőház elnökségének.

A navy t-onddai, alapos tanulmánynyal 
megfogalmazott hangulatos szép felirat szövege 
a következő:

Melyen tisztelt képviselőház!

A közös védelemre szolgáló hadsereg ki­
egészítő részéi képező magyar hadseregre vonat­
kozó nemzvti kiváltainak mielőbbi megvalósí­
tása érdekéből hozzánk benyújtott indítványt 
valamint egy-s törvényhatóságoknak ezen ügy­
ben kelt és hozzánk megküldött átiratát a mai 
a antirott napon tarlóit rendes közgyűlésünk­
ben tárgyalás alá v.ttük és ennek eredményé­
hez képe-t nézeteinket, megállapodásainkat és 
kérelmünket az alábbiakban van szerencsénk a 
mélyen tisztelt képvise!őház elé terjeszteni:

Évezredes alkotmányunknak alaptételét 
kpezí az, hogy Magyarország önálló, függet­
len, alkotmányos állam.

Az állam függetlenségét, önállóságát szá­
mos ma is érvényben álló alaptörvény biz­
tosítja. Ezt tartalmazza az 1790—91 évi X. t. ez. 
a midőn kimondja, hogy Magyarország önálló, 
független, azaz semmi más népnek vagy ország­
nak nincs alávetve, hanem tulajdon állami lét­
tel és alkotmánnyal bir.

Az ország területi épségét és független 
kormányzását a Ill-ik Károly király idejében 
hozott 1715 évi III, t. ez. biztosítja a követ­
kező rendelkezéseivel: az ország Karai és Ren­

déi felett 8 királyi felség máskép nem akar 
uralkodni és kormányozni, mint magának .Ma­
gyarországnak eddig alkotott vagy jövőben or- 
száscyülésileg megállapítandó saját törvényei 
szerint s hogy az ország Karait és Rendéit . . . 
eléggé biztosítja bárminek az országtól való 
elszakitása és a más tartományokéhoz hasonló 
kormányzás behozása ellen.

A közös érdeki viszonyok rendezéséről 
szóló 1867 évi XII. t. ez. Magyarországról min­
denütt mint önálló, független alkotmányos 
államról szól; kijelentvén egyszersmint, hogy 
egyrészről a Magyar korona országai együtt, 
másrészről 0 Felsége többi országai és tarto­
mányai úgy tekintessenek, mint kél külön és 
teljesen egyenjogú fél.

Alkotmányunk alaptétele, hogy a főhatal­
mat a király és a nemzet együtt gyakorolják, 
hogy a föhatalomnak a forrása a nemzet, a 
mely annak gyakorlását a koronázás állal a 
királyra ruházza.

A felségjogok tehát, a nemzeti jogból 
mint forrásból fakadnak.

A szent korona fogalmában egyesül a ki­
rály és a nemzet a legbensőbb közjogi egy­
ségben és a magyar állam függetlensége, sou­
verän itása, a királyságnak átruházott hatalma, 
ebben jut kifejezésre.

1867. évben a pragmatic* sanctíőbó! folyó 
közös és együttes védelem biztosítása érdeké­
ből megalkotta a nemzet és királya a 1867. évi 
XII. 1. czikket.

A közös érdekű viszonyról szóló ezen tör­
vény 11. §-ában kimondatott, hogy ő Felsége 
alkotmányos fejedelmi jogait képezi mindaz, a 
mi az egész hadseregnek és igy a magyar 
hadseregnek is mint az összes hadsereg ki­
egészítő részének egységes vezérletére, vezény­
letére és be'szervezetére vonatkozik.

S-m eze.f alaptörvé y, sem más törvények 
nem tartalmazzák azt, hogy a nemzet a ma­
gyar hadsereg nyelve feletti rendelkezési jogá­
ról lemondott avagy azt átruházta volna. Az 
pedig, hogy a nemzet a nyelvkérdésben ren­
delkezési joggal nem bírna, a fenebb érintett 
alkotmányos alaptételekből még csak m m is 
következtethető.

Hogy a magyar ezredikben magyar tisz­
tek alkalmaztassanak, ezt is számos törvényünk 
rendeli. Jelen esetben csak az 1792. évi IX. 
t.-czikkre és az 1840. évi II. i.-cz. re hivat­
kozunk. Ezen u-óbbi törvény rendeli, hogy a 
magyar sor- és véghelyi ezredikben a tisztek 
következésképpen tábornagyok é. stabilisok is 
született magyarok legyenek. Ezek ma is ér­
vényben álló rendelkezések, ez .knek végr< haj­
tását az országgyűlések folyto o.-an sürgetnék, 
azonban azok mindez ideig végrehajtva nem 
lettek. A magyar tiszteknek a magyar csapa­
tokhoz való áthelyezését tartalmazza az 1868. 
évben kelt legfensőbb elhatározás r .

Ennélfogva azon kívánalmakat, hogy a 
hadsereg magyarországi ezred inek szolgálati 
és vezényleti, továbbá a katonai igazságszol­
gáltatásnak a nyelve, a magyarországi katonai 
tanintézeteknek pedig a tannyelve magyar 
legyen, hogy a magyar tisztek magyar 
csapatokhoz helyeztessenek át és a ma­
gyarországi csapatok hadkötelezettségüket az 
ország határain belül teljesítsék, az ország 
határain kívül lévők pedig ide vissza helyez­
tessenek, alkotmányosnak, törvényszerűm k, he­
lyesnek, nemzetinek és hazafiasnak tartjuk.

A nyelv kérdésénél első feltétel szerintünk 
az, hogy a magyarországi katonai intézetek 
tannyelve magyar legyen. Ez fogja fokozatosan, 
de biztosan a hadsereget magyarrá lenni, 
a hadseregbe a magyar nemzeti szellemet 
bevinni.

Éppen a hadsereg harczképessígének az 
emelése érdekéből tartjuk szükségesnek to­
vábbá még, hogy a magyar hadseregnek min­
den tagja szolgálatba lépése alkalmával a 
magyar király iránti hőségre és a magyar ál­
lam alkotmányára feleskettessék s a magyar 
hadseregben a nemzeti jelleg kidomborit- 
tassék.

Végül a magyar állam gazdasági érde­
keinek az előmozdítása éidekébői szükségesnek 
tartjuk, hogy a hadsereg magyar részeinek 
mindennemű szükséglete Magyarországon állít­
tassak elő és szereztessék be.

Mindezek alapján a mai napon hazafias 

lelkesedéssel egyhangúlag hozott határosa, 
tuokban kimondottuk, miszerint óbajtsmdónak 
tartjuk, hogy

1. a közös védelemre szolgáló hadsereg 
magyarországi ezredeink szolgálati és ve­
zényleti nyelve fokozatosan magyarrá tétessék

2. a katonai igazságszolgáltatás nyelve á 
magyarországi c apattesteknél kizárólag ma­
gyar legyen,

3. a magyar honosságú tisztek Magyaror­
szágba a magyar csapatokhoz visszahelyezles- 
senek,

4. a magyar rszági katonai intézetek tan­
nyelve .magyar lezyeo,

5. Hogy mindenki, a ki a magyar had­
seregben szolgál, a magyar király iránti hű­
ségre s a magyar állam alkotmányára szolgá­
latba lépés- kor felesket'essék,

6. a magyarországi csapatok hadkötele­
zettségüket az ország határain belül teljesít­
sék, az ország határain kívül lévők — kivéve 
a megszállott tartományokat — ide vissza he­
lyeztessenek,

7. a hadsereg magyar részének minden­
nemű szükséglete Magyarországon állíttassák 
elő és sz> reptessék be,

8. hogy a közös védelemre szolgáló had­
sereg magyar részeiben a nemzeti jelleg ki- 
domnoriltassék,

9. hogy mi de en kívánalmak a'kotmá- 
nyos utón v .ló állassanak meg.

Hazafias tis'lelettel kérjük a mélyen ti?z- 
felt Képvis lőhá'/ar, miszerint fenebb felsorolt 
kívánalmaink mielőbbi megvalósításáról —meg­
felelő törvény alkotása utján gondoskodni mni- 
tóztassék.

Nagyvárad törvényhatósági joggal felruhá­
zott város törvény hatósági bizottságának 1903. 
évi október hó 29. napján és folytatva tartott 
közgyűléséből

a város közönsége nevében:
Rinder Károly, 

polgármester.

A százezer koronás sikkasztó.
Kádár Kálmán belügyminiszteri igazg' tő 

vé; re tör d Inr a., n bevalló ta a 105.000 korér a 
elsikkas'tásának a történetét és megnyugodva 

; kocsizott át két de'ektivvel az ügyészség bor- 
] főnébe.

A I/pót-kl'rut 13. számú házb’n pedig » 
kis hónap, s szobában egy-keVőre házkutatást 
tartott Keszler Antal, a h'zigazda. Hát bizony 
csak kiderült, hogy Kádár igazgató roppant sze­
gényesen, szűkösen élt. Három ruhája közül 
kettő ócska, régi, csaknem használhatatlan. A 
szekrényében ezeken a ruhákon kívül volt 
még egy-két turfnaptár, látcső, könyvfogadáti 

, szelvények és két igen érdekes lóversenyjegy.

| 
f 
i 
1

I
I 
i

A vizsgálatból teljesen kialakul Kádár 
alakja. Ez a szerencsétlen ember két részből 
állott. Az egyik fél ■ a szerencsétlen, nyomorgó 
díj ok, a ki egy esztendő óta ingyen ib’delt, 
me- vacsorázott a menyasszonyánál, a másik 
fele ped g az elvakult lóversenyeid, a ki ötven 
koronás helyekre járt és négy-ötezer koronát 
veszheti egy d-lután.

Kádárnak határozottan nagy volt a pác je. 
Milliomos menyasszonya volt, a kit a napok­
ban akart oltárhoz vezetői. Ha íz a dolga 
sikerül, akkor könnyen pótolhatta volna a 
százezer koronát és most tisztelt, becsült dús­
gazdag emb -r lehetne.

A menyasszonyt leány nevén Strinszky 
Paulának hívják és egy milliomos orosz gja" 
rosnak, Srödernek az özvegye. Az asszony egy 
esztendő előtt ismerte meg Kádárt, a ki azóta 
miiideimapos vendég lett Schröderné Török- 
utcza 6. szám alatti lakásán. Kádár annyifa 
megvont magától minden krajezárt, hogy 
év óta itt ebédelt és itt vacsorázott az özvegy­
nél, sőt gyakran apróbb pőnzkölcsönökre 13 
igénybe vette.
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Az utóbbi időben azonban meghidegült 
közöltük a viszony. Az özvegy megtudta, hogy 
a vőlegénye erősen játszik a lóversenyen, sőt 
egy bookmakkernek hatezer forinttal adósa is. 
Figyelmeztette tehát, hogy hagyjon fel ezzel a 
passziójával, különben nem lesz a felesége. 
Kádár meg is Ígért mindent, vasárnap azon- 
ban feldúlt arczczal lépett be Schröder- 
nébez:

_  Ha nem adsz ötvenezer forintot, vé­
gem van!

Azt nem akarta megmondani, hogy mire 
kell a pénz és mikor az özvegy megtagadta 
a kölcsönt, elrohant. Éjjeli tizenkét óra volt 
akkor és az igazgató — daczára, hogy tudta, 
hogy utoljára volt a házban — adós maradt 
a kapupénzzel. A százezer koronás sikkaszló- 
nak nem volt húsz fillérje.

ÚJDONSÁGOK.

is behunyta szemét és elaludt. Jó izüen ál­
hatóit meri mire fe!éhr«szt«tle a kalauz, már 
Budapesten voltak. Adler kinyitotta szemét és 
kereste u itársát, de az eltűnt. Eltűnt azonban 
vele együtt krokodil bőrű táskája, amelyben 
4500 korona ké zpénz és értékpapír volt. Volt 
benne 19 drb 20 koronás bankjegy, egy szá­
zas bankó, egy 2000 koronás körlevél és egy 
2000 koronás váltó. A táskát senki más 
nem lophatta, mint az utitárs, aki a 
előtt valami állomáson leszállt. Adler azonnal 
a főkapitányságra sietett, ahol feljelentést t tt 
az ismeretlel uta'ó tolv -j ellen.

* A czipészmunkáso k sztrájkja. A napok 
óta tartó czip-'a<.-.-zl.rája. u g zümetése és a 
munkaadók és munkások közötti béke helyreáll! • 
tása véget, u-gu «p délelőtt Gerő Armin rendőr­
kapitány hivatalos helyiségében ért -kezi-trv 
gyűltek ő sz-; Csák Gy.Tgs Nígy Lajos, Wex- 
nerger L>jus, Schönberg I. nácz és GLmzni t n 
Eiias meáteivk, :ú,é,jeri S-ndor, Biró Ferenc.

* Csak nyolc', hónapot késett. Nagy port és Kártyás Lajos segédek, mint a sztrájkban
vert f i ez év elején Nagyváradon eev szegény álló munkások küldöttei. A munkaadók újabb
nevelőíiő gyanús körülmények között történt 

, halála. Az ügy a lapokban, sőt a közgyűlésen 
■ is szóba került. A nagyváradi szocziálisták nép- 
i gyűlést akarlak ez ügyben tartani, de a rend- 
, őrkapitány a gyűlést nem engedélyezte. A szo- 
j cziálisták a főkapitány határozatát megfeleb- 
'• bűzték a belügyminiszterhez. A dolog azóta már 
« feledésbe is ment. Tegnap a belügyminiszter 
| azzal küldte vissza az iratokat, hogy a főkapi- 
■■ tány intézkedését helybenhagyja, annál is in- 
í kább, mert most már tárgytalan volna a nép- 
! gyűlés megtartása.
á

könyvvezetői szakértők bevonásával tartott 
tanácskozásokon. Az akkor behozott fize'és« 
lapokon gondoskodtak arról, hogy visszaélés 
ne történhessék, ha történt, az mulasztásból 
lehetett. A vizsgálat megállapította, hogy Grab- 
ler tizeiméit 1891-ben kezdte meg, de még 
1903 ban is sikkasztott — Goda Béla alispán 
figyelmeztette a bizottságo’, hogy vagyoni fele­
lősséggel érdekelve lehetnek a bizottságnak 
úgy az elnöke, mint helyettes elnöke. Fischer 
Sándor dr. orsz. képvi-elő kijelentette, hogv 
tartozik az alispánnak azzal az elismeréssel, 
hogy meggyőződése szerint az alispán mindent 
elkövetett a világosság és a vármegye érdeké­
ben. Érdekeltségi akadály nincs, mert a bizott­
ság elnöke csak rövid ideig volt inkriminált, 
időben alispán, erre az időre helye'tesiti az 

i elnökségben az alispán, a többi esetekben ér­
dektelenül vezeti a fegyelmi választmány ülé- 

' sét a főispán. A bizottság azonban magát ez 
i ügyben érdekeltnek látta, saját illet ékességét 

nem állapította m -g és a belügyminisztérium­
tól egy külön bizottság delegálását kérte.

el
főváros

♦ A vízvezeték kibővítése. A vízvezeték ; 
kibővítését már évek óta kérik azok a lakosok, ; 
akik azon utczákon laknak, ahol nincs lefek- ■ 
tetve a vízvezetéki cső. Nagyvárad város köz- ( 
gyűlése elhatározta, hogy 150,000 korona költ- j 
séggel kibővitteti a vízvezetéki csőhálózatot az 
egész város területére, hogy a lakosság azon 
része is részesüljön a vízvezeték előnye ben, 
akik eddig ezt nélkülözték. A városi főmérnök 
e*őterj. sztést tett a városi tanácshoz, amely­
ben kéri, hogy a kibővítés munkálataira sürgő­
sen Írja ki a város a pályázatot.

* Ünnep a románoknál. A gör. katholikus 
egyház ma, szombaton ünnepet ül Mihály íő- 
anvyal napja alkalmából. A templomokban 
ünnepélyes szent misék, és predikácziók lesz­
nek a szokott időkben.

* A villamos müvek munkásainak igazolvá­
nyai. A vizvez-ték bevezetésekor sok háziúr- 1 
nak és lakónak okozott kellemetlenséget, kárt I 
egyesek visszaélései, kik vízvezeték szerelékül 
adva ki magukat, beállítottak egyes házakhoz
a vízvezetéki szerelést eszközölni vagy a veze­
téket javítani, s mikor az illető munkást fel­
ügyelet nélkül hagyták, a mi csak elemelhető 
volt rézcsap s más (.fféle, észrevétlenül el­
vitte. Hogy most a villamos világítás bevezető- 
sénél ily kellemetlenségek, visszaélések kikerül- | 
tessenek s hogy a lakosság a nála megjelenő | 
villamos müveknél illetve vi ágitásnál alkalma- | 
zott szerelőmunkásokat kétkedve na fogadja, » 
Gerő Armin rendőrkapitány ezen munkásokat ! 
arczképes igazolványnyal látta el. A nagy kö­
zönség igen helyesen fog eljárni és saját érde­

ia.mi.ri du > :• n LgRlR-k össze engedménye­
ket, úgyszintén a munkások is átdolgozták 
követeléseiket. Azonban az értekezlet nem jár« 
eredménynyel, az egyes pontozatok közt kvő 
eltérés-kel nem tudták kiegyenlíteni, Dálu'á 
azonban a bérmozgalomban fordul t aliott I» 
Egyik munkaadó Weinberger Lajos magáévo. 
tette a munka ok által felállított pontokot s 
aláírta az egyezményt, melybe a 
minden tz pontban ö ■;ze..Hitott 
bele lett foglalva. A Gerő (lőtt 
egyezmény* a munkások küldöttei i 
igy Weinb -rg«-r munkásai m mun!

' nak. Az egyezményt Mendelényí B la fogano -.

keit óvja meg, ha a lakásában villamos szere- j 
lési vagy hasonló munkálat végett megjelenő , 
egyénektől az igazolvány felmutatását követeli, j

* A győri árvák pénzének sikkaszlója- í 
Győrvánnegye közigazgatási bizottsága Lasz- 
berg Rudolf gróf főispán elnöki le alatt teg- , 
nap tartott rendkívüli ülésén tette meg a ; 
formai intézkedéseket Grabler Jenő sikkasz- I 
fásának megtérítése ügyében. Grabler tudva- ; 
levőiig 60,000 korona elsikkasztását ismerte ■ 
be, a ; árvaházi számadásoknak visszamenőié? 
még folyó vizsgálata eddig 19,983 korona /o 
fillér elsikkasztását állapította meg. Goda r> «ia 
alispán bemutatta a belügyminisztérium rende 
letét, mely részletesen előírja a további vizs­
gálat módját. A vizsgálat során a sikkasztott 
összeggel érdekelt feleket is ki fognak hall­
gatni. Végül arra hívja fel az alispánt, hogy a 
további vizsgálatban olyanok vegyenek részt, a 
kik a pénztárkezelésben alkalmazva nem vol­
tak. — Laszberg Rudolf gróf főispán felvilá­
gosításul előadta, hogy még Gyapay Dénes al- 
ispánsága alatt készült a gyámpénztári keze­
lési szabályzat az összes győri pénzügyi és

* E tűnt magyar nadrágok. Steinberger 
Dávidné piaczi árus tegnap reggel három nagy 
ládával ment ki a Nagypiaczlérre a zsib­
vásárba, a hol azonban újonnan készült, leg­
inkább ruházati czikkeket is lehet találna 
A ládák mindegyike vadonatúj magyar nadrá­
gokkal, kabátokkal, kalpagokkal volt megrakva 
Azonban Steinbergerné az egyik ládát feledé- 
kenységből nem zárta 1* lakattal, 
vette egy eddig még ismeretlen a

l kódorgó szernfülés vásári tolvaj s a ládából, 
mikor a tulajdonosa nem őrködött kellőleg por­
tékáira, harmincz darab fekete zsinóros magyar 
nadrágot elemeit s azzal elinalt. Károsult pana­
szára a nyomozást a rendőrség m gmditotta.

* A jö ő évi választók névjegyzéke. Nagy­
várad város bíráló választmánya hétfőn, no­
vember 23-án délután 3 órakor ülést tart,

| amelyen a jövő évi választók névjegyzékét tár- 
“ gyalják.

* Esküvő. Garay Gáza számtiszt, a vá­
rosi tisztikar derék fiatal tisztviselője ma, 
szombaton, november 21-én déleié t fél 10 
órakor tartja esküvőjét Tarján F -rencz vasúti 
tisztviselő kedves, szép leányával, Tarján 
Mariskával. Az esküvő a premontrei rend tem-

Ez', és’re-
vásárban

műnké ok 
követelése 
me(.kö ölt

! aláírták 
igy Weinberger munkásai m munkai)« Ha­

zánál a többi érdekelt munkaadó megtekintő-«» 
s ott alá is irh - j«.

i
* Az ügyvédi kamarából. A nagyváradi 

■ ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Csor- 
í dás János Ügyvéd b -lényei lakos Belényes,

dr. Ronin György ügyvéd, nagyszalontai lak« ■ 
N.-gyszalonta székhellyel az ügyvédek név­
jegyzékébe folyta ólig f Ivétetet’.

* Hajsza anarkisták után. Coppt Ju iín 
milánói czipészt és Milani Angelo Ant n o 
gyárimunkást, kik veszedelmes anark ták híre 
ben állanak ;« rém« t hatóságok k u ásították. 
Az a«> rkisták Magyarország felé vették u jti-

t k.t. A helüiiymimszier körrendeletét tüdőit 
az Ossz közigazgatási hatóságokhoz, melyben 
az anarkisták letartó;-tav.sát rendelte el. — A 
csendőrség or.-z'«ászért e nyomozott . z anar- 
kis'ák után, de ő'<vt máig kézi1 keríteni nem 

i tudta.

plomában megy végbe.
* Kirabolták a gyorsvonaton. Adler Jenő 

berettyó-njfalu i téglagyáros tegnapelőtt fel­
ült a gyorsvonatra, amely Budapest felé tar­
tott. Egy I. osztályú kupéba szállt, ahol mind­
össze egy ur volt. Magas, karcsú, barna képű 
úri ember volt ez. Arczán himlőhelyek lát­
szottak, bajusza és szakálla le volt borotválva- 
Különben nagyon elegánsan volt öltözve. A 
mikor a kalauz beszólt a kupéba a téglagyá­
ros jegyéért, akkor a borotvált képű idegen, 

; akit különben színésznek néztek, rzt kérdő:
— Messze vagyunk még Budapesttől ?
__ Még elég messze. Estére, tiz előtt ér- 

i kezűnk cdá!
— Az még sok idő! — Szólt és nagyot 

: ásított.
— Almos vagyok! — és ezzel még egy­

néhányszor ásítva, lehunyta szemét.
Adler pedig egyszerre azon vette észre 

ir^gát, hogy ő is ásít. Addig ásított, amig ő

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR :

Szombat: A Vasgyáron Verő Janka fel­
lépte.

Vasárnap: d. u. Dróíos;ót. Este: l iliom 
Klári, uj népszínmű itt először.

A zstlba. Henn« quin és Duval kaczag- 
tató bohózata a kellemetlen idő daczára is 
elég szép számú közönséget gyűjtött a szín­
házba. Az előadás megmarad’ azon a szín­
vonalon, melyen tavaly volt, üj szereplő mind­
össze K. Kápolnay Juliska, a kinek bevo­
nását vígjátékokba nagyon helyeseljük, mert 
igy hanahordozása természetességében sokat 
fog nyerni, szép tehetsége pedig itt is sikert 
biztosit részére. A többi szerep Tóth Elek, 
Benkö Jolán, Krasznay Andor, E. Kovács 
Mariska, Bognár János, László Irén, Deési 
Alfréd és Bérezi kezében volt; mind kiváló 
erői a társulatnak, kiktől a sikeres előadást 
joggal várjuk s meg is kapjuk.
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Vasgyáros Ma egy sokat ígérő, fejlődő 
tehetség mutat kozik be a Szigligeti-színház 
ban. Verő Jai k , a Vígszínház végzett növen­
déke lép föl Ohnet György Vasgyárosénak 
Clair szerepében. A vasgyárost K sztler szemé­
lyesíti. László Irén pedig, aki Ciiir szerepében 
a mull szezonban nagy sikert aratót', most a 
másik fő nő szerepet játsze. A többi szerepek 
Somovyiné, B rlár yi, Tóth, Dési és Kraszi ai 
kötött oszlanak meg.

Erzsébet elégia. Ilyen czimst visel Vá- 
radi Aladár talen umos zenetanár egyik zr ne­
műre, melyet ma a Vasgyáros első és máso­
dik felvonása között a szerző d ripálása mel­
lett mint »Intermezzót« Lg előadni a színház 
zeretara.

Drótostót. Vasárnap d. u. Lihár Fe- 
rencz op-renéje a Drótostól kerti! s>inre a 
fő i.ői s’/erepben Parlavhv Kornéliával. A többi 
szerep'ők a régiéit maradnak.

Liliom Klári, Dóczy József uj népszín­
műve vasárnap este kerül színre először Nagy 
váradon. E kitűnő népszínmű, melynek zenéjét 
is Dőczy irtj, b j rta a vid^k első rangú szín­
padjait. A főszerepeet K. Kápolnay Jnl ska> 
Parlaghy, Haller, Benkő, T. Pogány, Horvá h 
BékefFj, Kész ler, Bérezi, Tóth E. s b. játs ák.

Verő Janka fellépte.

Sziß.’ieeti-Szinhsz.
Folyószám 51. Bérletszam 50. (páros.)

Mo, szombaton W03 november 2!-én:

A vasgyáros.
Színmű.

S Z E M É L Y E K.
Beaulieu marpuisné — — Somogyiné 
Claire, leánya — — — Verő Janka 
Octave, fia __— — — Szőke
Bligny, herczeg — — — Tóth Elek
Prefont, báró — — — Deésy Alfréd
Sophie, neje — — — — Agnelly Irén
Derblay Philippe — — — Kesztler Ede
Susanne, húga _____ Berlányi Vanda 
Monlinet, gazdag gyáros — Krasznay 

JMhoneis. leánya — — László Irén 
Bachelin, jegyző — __ __2 Bognár

MhX i IRAK i Nagypáholy 14 koron . ' t( szinti és else 
emeleti pálx ly 12 kor. Másodenifieti oly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. K ,-rszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kqr. 
Erkélyülés í-ső :or ü t or. 20 fill.. Közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal Z-ik sor 80 fill li emeleti zártszék ' 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kör. Piák és kafonajögy 1 

a földszintre 60 fill. Kva-i: il'óhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 1 

5-ig. Esti pénz’árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap november 22-én
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Drótostót.
Operette.

Este 7l/t órakor rendes helyárakkal:

I^ilioiBB Klári.
Színmű.

Körber válasza Tisza István grófnak.
— Éjjeli táviratunk. —

Bícs, nov. 20.
Az osztrák miniszterelnök a Tisza beszé­

dére vonatkozó interpibáczióra a következőket 
válaszolta:

A magyar királyi miniszterelnök hang­
súlyozta a magyar országgyűlés azon 

jogát, hogy a kiegyezési törvényeket a 
koronával egyetértőén, önállóan módo­
síthatja. Neki is meg kellett engednie 
azt, hogy elmondja; ilyen módosítá­
soknak gyakorlati érvénye nincs, amíg 
azt törvényes utón Ausztriában is el 
nem határozzák. Tehát — legalább az 
utóbbi napokban — amidőn a magyar 
országgyűlés eseményei iránt kötelesség­
szerben érdeklődnie kellett, nagy volt 
az iránti érdeklődése, hogy a magyar 
királyságban mit neveznek alkotmány­
nak és magyar közjognak, ha ugyan­
erről már előbb nem volt némi tudo­
mása. Sem ő, sem pedig más osztrák 
ember nem elég nagy soviniszta, hogy 
ily nagy fontosságú ügyben, mint a ka­
tonai kérdések, csupán egy formulával 
megelégednék. Csak a do’og lényegéhez 
tartottam magamat, amely abban áll, 
hogy a kiegyezési törvények tartalma k 
mindkét részről addig kötelezőnek ma­
rad, amíg mindkét részen törvényes utón 
meg nem válloztatják. (Elénk helyeslés.)

E megingathatlan ámbár, meglehető­
sen polgáriasnak tetsző meggyőződésem­
hez ragaszkodom és utalok arra, hogy a 
magyar kormány feje egy önálló állam­
terület miniszterelnöke, midőn teóriáját 
felállította éppen úgy mint én a magyar 
osztrák kiegyezési törvényekre hivatko­
zott, mert ez a legyőzhetetlen akadály 
az, a mely a monarchia fennállására út­
jában áll minden egyoldalú törekvésnek. 
Valóban áll az, hogy a monarchia érde­
kében gyakran fájdalommal engedtünk i 
Magyarországnak a végső határokig. í 
(Túl sokat engedtünk! Menjen Magyar- f 
országba! Komiszság! Csak perczek í 
múlva folytathatja beszédet.)

A monarchia érdekében engedtünk a ; 
végső határokig, de azt a jogunkat, hogy -■ 
megmagyarázzuk és bebizonyítsuk a mi 1 
jogainkat, nem engedhetjük elvitatni. Egy- <' 
általán sohase fogjuk az osztákokat ki- j 
szolgáltatni és ép oly kevéssé nem hagy­
juk jogainkat becsmérelni. E helyet az ■ 
állam nevében bízták rám s ezt véde- 
nem kell mint hű katonának zászlója 
becsületét. Ha — amitől az Isten ment- p 
sen — e monarchián belül az idegen ■ 
szó érvényesülne, emlékeztetnünk kell 
arra, hogy a magyar kir. miniszterelnök 
volt az. aki az elsőt kimondta. (Zajos tet­
szés. A csehek fütyülnek, zaj.)

Tisza István gr. a ház holnapi ülésén 
ismét válaszolni fog az osztrák minisz­
terelnök válaszára. Tisza ebben a válasz­
ban különösen azt kifogásolja, hogy Kör­
bér oszfrák-magyar kiegyezést emle­
getett

T A V í K A T 6 K,

A függetlenségiek obstrukeziós 
vacsorája.

Budapest, nov. 20. (Saj. tud. táv.) 
A függetlenségi párt harczi.s tagjai a 
Fehér ló szállóban obstrukeziós vacso­
rát rendeztek. A vacsorán 44-en jelentek 
meg. Nessi Pál üdvözölte a megjelente­
ket. s örömét fejezte ki a felett, hogy 
mikor a hazáról van szó, ledőlnek a 
pártfalak. Ez mutatja, hogy a nemzet 
veszélyben van, s minden magyar em­

bernek kötelessége tovább harczolm 
Utánna Kaas Ivor beszélt. Egyértelműen 
Nessi Pállal a harcz folytatásáról beszél 
s a függetlenségi párt alelnökéért üríti 
poharát. Olay Lajos Kaas Ivort és 
Zboray Aladárt mint a néppárt jelen­
levő tagjait élteti. Majd ismét Kaas 
Ivor beszélt s mély fájdalommal látja 
hogy Kossuth Lajos fia nincs jelen, de 
hiszi, hogy elsimulnak a párt és Kossuth 
Ferencz között az ellentétek. Végre Ugrón 
Gábor mondott viharos tetszés között 
szárnyaló tósztot.

A Józsefvárosi képviselőválasztás.
Budapest, nov. 20. (Saj. tud. táv.) 

Este 8 órakor véget ért a szavazás s 
Berzeviczy Albertet 943 szótöbbséggel 
megválasztották.

NI1LTTÉR

Tudomásul!
A mai napon a «Nagyvárad« hírlap­

kiadó részvénytársasági elnök urnák be­
adtam az igazgató tagságomról való le­
mondásomat üzlettársam kívánságára.

Egyben kijelentem becsületszóra' hogy 
a »Nagyvárad« átalakulását nem én 
indítványoztam. Tanúim reá a többi Igaz­
gató urak, valamint ngs. köröstarjáni 
Hoványi Géza ur.

Kívánok békés munkában élni tovább 
is mint eddig. Czélom öreg napjaimra 
nem ellenségeket, hanem csakis baráto­
kat szerezni.

sói Kiss Dávid.

CSARNOK. IH
tan wl

A t e n g e r alatt.
— Kalandos regény. — 2.

(Megjelent a Strand Magaziné 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pemberton.

Én azonban már rá so figyeltem, hanem 
ismét a partot vizsgáltam messzelátómmal. A 
kis sziget-csoport egy tömegben rajzolódon te 
az üveges tenger sima lapján. Dél felé hosszan 
nyúl 11 a meredek part, északnak pedig szür­
kén tornyosult az égbe egy hatalmas szikla­
tömeg. A nap épen nyugovóban volt a hátam 
mögött és tözvörös tányérjából nar tries-zirű 
fénykévék áradtak szét a tengeren, mely egyre 
sötétedett . . . Sohasem felejtem el azt a lázas 
izgatottságot, mely akkor megszállt; amott, 
azon a szigeten lakott Bellenden Ru h s a hol­
napi napon megtudom, hogy mi történt vele. 
Ezért, csakis ezért jöttem idáig Angliából.

Eközben mr Jacob, az első hadnagyom, 
aki mindig óvatos és előrelátó volt, odajött hoz­
zám és igy szól :

— Tíz perez múlva sötét lesz és nekem 
nem tetszik az a rév, amely felé tartunk, J bb 
lesz, uram, ha czirkálunk reggelig. A szirtik 
nem térnek ki az álunkból, még ha a lady dol­
gában járunk is.

— Ig?a vau, mr Jacob, — feleltem el­
mosolyodva, mert a hadnagyom igen okos és 
szellemes ficzkó volt.— Nem bánom: hagyjuk 
hát holnapra a partraszállást Ámbár itt van 
Bligh Péter, aki bizonyára jobb szeretné, ha- 
már ma este horgonyt vetnénk s az éjszakát 
eliddogálhalná valamelyik korcsmában •. • Igaz-e 
Péter?
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— Igaz, kapitány — felelte a kormányos | 
x3Zintén; _ de holnap is nap van s ma éjsza­
kra már csak a mr Jacob véleményéhez csat­
lakozom.

A hadnagy épen felelni akart, mikor hir­
telen forgó világosság gyűlt ki a parton, egye- 
lieSen a szirtek mögött . . . Minden szem egy­
letre afelé a világosság felé fordult s a követ­
ező perezben valamennyien megdöbbenve néz­
tünk össze.

— No, ez szép világitó-toronyl — jegyezte 
„jég a hadnagy halkan. — Az a hajó, amelyik 
utána igadozik, fél óra alatt a szirtek közé 
krül s akkor vége! • .

Lent, a hajó elején, összeverődött néhány 
matróz és halkan beszélgetett. Ezek a babonás, 
műveletlen emberek nem bírták levenni szemü­
ket a forgó fényről s a maguktarlásán láttam, 
hogy az aggóbó félelem lassankint belopódzik a 
szivükbe.

— Legényekl — kiáltottam föl hirtelen — 
ma éjszakára még kint maradunk a tengeren, 
de mivel partot láttunk, száz fontot osztok szét 
köztelek ... Es ha úgy viselitek magatokat, 
mint eddig, másik száz fontot kaptok, mihelyt 
a scutharrpton világító-tornyot megpillantjuk

Most pedig menjetek egyenkint az inasom­
hoz: mindegyik kap egy pohár grogot és éljen 
a „Dél Csillaga“

Háromszoros hurráh felelt erre a rövid 
kis beszédre, amelyre még ma is büszke va­
gyok, mert soha az Angol Alsó-Házban nem 
hangzott el beszéd, melyet oly osztatlan tetszés­
sel fogadtak volna, mint ezt . . .

Most megparancsoltam, hogy egész éjszaka 
holt, gőzzel czii'káljanak föl s alá a sziget előtt; 
aztán ideje lévén, hogy beszámoljak szándékaim­
ról a tisztjeimnek, lehívtam a szobámba efső 
hadnagyomat, Bligh Pétert, aki második hadnagy | 
és kormányos-mester volt, a hídon pedig ott­
hagytam Dollyt, akit vitorlamesternek tettem 
meg, _ noha a gőzösön vitorla se volt. — 
da a ficzkó megérdemelte ezt a L. 
mert kadétsuhancz létére, fölér akárhány vén 
tengeri medvével.

Mihelyt Joe, az inason, fölrakta az asztalra 
az italt és a poharat, még az első koczintás 
előtt így kezdtem:

__ Meg akarom mondani önöknek, uraim, 
mi czélból hoztam ide önöket a Ken-szigetre s 
aztán meg kell mondanom azt is, hogy mikor 
és hogyan óhajtok hazamenni Angliába

Bligh Péter idegesen babrált a sapkajavai, 
mr J .cob pedig, aki mindjárt szemüveget hasz­
nált, mihelyt szobában volt, gondosan törülgelto 
a pápaszemét. Mind a kelten hallgattak, én pe 
dig í y folytattam:

__ Először is meg kell köszönnöm, hogy 
sohase zaklattak a kíváncsiságukkal. De most 
nyíltan kell beszélnem, s hogy szarvánál fogjam 
a bikát, megmondom, hogy azért jöttünk ide, 
mert az asszonyom, Bellenden Ruth, megkér 
erre.

(Folyt, köv.)

Határidők.
Budapest, nov. 20.

— — — — — 7.86 
_______ 7.88 
_______ 6.26 
_______ 6.30

— 5.90 
repeze, aug. — — — — — 11.90 
Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1908. nov. 20-án.
Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/,J/n — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0uA> — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Oszti í« k .'ona ia.adék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar iiitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

Búza októberre
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta,

118.50
98.40

97.75
211.—
185.—
100.10 • 
100 40 
119.25
99.75

156 —
16.20

741.50
666.50

19 05 
117 12 
239.47

95.17
28.44

A. sr-orkosztöiért felelős

Dr. V U (1 S K I C S « Y U L A.

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bar 

mind kúszó természetű) mert nagyobbrészo ha megnő 
is termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül inas 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is el­
foglalna az egyébre használható részekből. Ez. a leg- 
háladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes feny- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen ér bérmentve 
küldetik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja.

482 C z f ni s
Érmelléki első szölőoltványtelep 
Nagy Kágya, u. p Székelyhid.

kitüntetést, |

A t. gazdaközönség figyelmébe!
Tisztelettel hozzuk tudomásra, hogy hazai 

jjácsi pokrócz-fjyáHimmyaiiík 
egyedüli eladásával Biharvármegye számára

nagyváradi kereskedő ezég van megbízva.
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó tarlősságu hazai pokróczra 

felhívjuk, figyelmeztetni bátorkodunk, hogy

másnál, mint nevezett czégnél Biharmegyében nem kapható és kérjük rendeléseivel köz 
vetlen a Spitzer-czéghez fordulni, ha megbízható, jó tarlősságu pokróczo a a-ar 
beszerezni.

Az árak ugyanoly olcsók, mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1903 november hó. Tisztelettel: , r

Gácsi gyapjúszövet és posztógyár.

Lópokróczok rendkívül nagy választékban 1 forinttól kezdve.

KÖZGAZDASÁG.
Marha ártáblázat 1903. nov. n-rö!. | 

1 pár I-ső rendű jármos ökör k0.1- |
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500-000 k. |
1 pár Ili-ad rendű jármos ökör 250—4'0 k. .
1 drb fejős tehén 120-240 k. 1 drb vágó ökör >
250 kgr. 160—340 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
120—200 k. 1 drb veres borjú 26—54 k. 1 dro . 
fél éves borjú 44-72 k. 1 drb egy éves borjú . 
52-76 k. 1 drb két éves borjú 70—176 k. - 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 110 114 . ,■ 
1 pár fél éves sertés 34----- 48 k. 1 pár egy éves ;
sertés 54—112 k. 1 pár kétéves sertés 114— ‘ 
176 k. 1 drb igás ló 140—260 k. 1 pár ököl- i 
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag,
Meidlinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a $áz-C()aks mert 

a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler coaks) sokkal nehezebben 
S gyűl meg.

H

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde
Budapest, nov. 20.

_ _ _ — — 688.50 
______ 749.50 

694.— 
488.—

— — — — — — 535.25

A coaks ára nálunk 2 tl’t métermázsánként. g
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter- E 

mázsánként 14 ki* fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén. E 
Gázfogyasztóinknak kedvezményi nyújtunk a coaKs vásárlásánál, a ta 

mennyiben, ha egyszerre legalább 2o0 kilót rendelnek 111015, akkui ne- 
kik fuvarbért nem számítunk. P

Nagyvárad, 1903 november hó.

Nagyváradi légszeszgyár: | 
M0. Az igazgatóság. g
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Honi ipar!Magyar gyártmány!

„EMKE" padlófénymáz
A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét lelhhni saját 

gyártmányú »EMKE« padló és parkette fénymázamra, mely gyors száradása, szép fénye és i«r újsága ál­
tal az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja. . .

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparag fejlődését mozdítja 
, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« rendszeresen ellenőrzi.

..Embe^ padló fényezőmáz 1 kgios üvegekben v. dobozokban 2 kor. — fill.
" S O » 

40 »

elő
Ember padló jényezömá 

..Embe parbette jénymáz 1 
„Linóleum11- 1

Szives megbízásait kérve, vagyok 
397. kiváló tisztelettel:

BERKES BERTALAN.

Mezey Sándor, Szt. László-tér „Sas“-szálloda alatt.
Úri, női divat és fehérnemű raktára.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát.
Vrab részére: Kalapok, fehérnemüek mérték szerint a legjobb kivitelben. Keztyük, harisnyák, meleg 

gyapjú alsó ruházatok. Különlegességek nyakkendőkben, gallérok s minden idetartozó czikkek.
Hölgy eb részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzök, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű 

ruházati idény és pipere czikkek, a legválogatottabb kivitelben, 

gyermekruha újdonságok.
Meleg alsó ruházatok gyermekek részére.

Vidéki rendelések lelki ismeretesen eszközöltetnek. Kívánatra választék küldetik.
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SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA 
Najjy várad, Apáczn-utcza 3. szám.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. | __ ___ ___ __  .__________ ___ _______ i
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Mii vek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági njomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körle velek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít : 
iziéses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelesek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
táncrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Ä lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
ráki ira.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I


